

中共黑龙江省委机关报

2023年1月24日 星期二

癸卯年正月初三

第24995期 今日4版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版
邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001

厚植龙江绿色发展最靓底色

□本报记者 吴玉玺

冬日的黑龙江洪河国家级自然保护区内被白雪覆盖，美丽而静谧，保护区里的工作人员正在为明年东方白鹤的到来做着准备。

“我们从1993年开始，一直坚持东方白鹤人工筑巢招引工作。这几年，我们新搭建的招引巢采用的都是永久性铁制三脚架，招引成功率会更高。截至目前，保护区累计招引东方白鹤741对，繁殖幼鸟2193只。”工作人员介绍。

2022年，生态环境部首次开展生物多样性优秀案例征集遴选活动，在组织筛选出的40个优秀案例中，黑龙江洪河国家级自然保护区东方白鹤保护作为我省唯一案例入选。

生态建设，久久为功。作为我国北方生态安全屏障，黑龙江省正加快发展方式绿色转型，深入推进环境污染防治，提升

生态系统多样性、稳定性、持续性，让绿色成为龙江高质量发展最靓丽的底色。

打好污染防治攻坚战 守护龙江生态本色

每天上午，牡丹江市民张雪都会在家里打开窗户通风。这几年，窗外越来越好空气让张雪格外欣喜，“以前，到了冬天雾霾天就特别严重。现在不一样了，空气特别好，我每天都开窗通风十多分钟，让家里充满清新的味道。”

去年10月，牡丹江市优良天数为31天，优良天数比例达100%，抬头可见的“雪城蓝”满勤报到，黑龙江省大气污染防治联席会议办公室对牡丹江市在10月秋冬季重点时段环境空气质量保障工作期间取得的效果提出表扬。

去年6月，齐齐哈尔市同样因为重点区域空气质量改善明显，而获得国务院督查激励。

在齐齐哈尔生态环境监测中心大气环境监测室，从事空气质量监测工作的范思铭拿出一份自2014年执行环境空气质量新标准以来到2022年的监测数据：齐齐哈尔市优良天数由2014年的315天增至2022年的358天，提升了43天。“通过监测数据变化来看，齐齐哈尔市空气质量越来越好。”范思铭说。

“雪城蓝”“鹤城蓝”……每一份来自天空的纯净蓝色组成了“龙江蓝”。据省生态环境厅数据显示，2022年1月至12月，全省平均优良天数比例为95.9%，同比提高1.3个百分点。在“龙江蓝”的背后，是全省打好污染防治攻坚战的坚决决心和严厉措施。

2022年，我省积极打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战。持续推进散煤污染治理，哈尔滨、绥化、肇州、肇源重点地区全年削减替代散煤75万吨。全面开展全省入河排污口排查整治，排查溯源入河排污口12185个，整治问题排污口12016个，减

排控排、截污治污等成效显著。排查涉镉等重金属重点行业企业81家、涉重金属矿区60家，建立地下水环境状况“双源”清单3969家。

与此同时，我省全力抓好第二轮中央环保督察整改，聚焦中央督察反馈问题实施全过程跟踪督办。截至目前，第二轮中央环保督察反馈的55项问题已完成整改16项，正在推进39项；转办的2330件信访案件已办结2112件，阶段办结218件；曝光的5个典型案例197项措施，已完成162项。

从南向北铺林造绿 绘就生态新画卷

在鸡西市麻山林场，林长王玉和忙碌了一整年，终于得空可以歇息一阵子了。“这一年的工作任务依旧繁重，种树、防火、防病……这些都关系到这片林子能否变成繁茂的森林。”（下转第二版）



战极寒/保供热

本报讯(周旭磊 记者吴利红)连日来，我省气温骤降，大兴安岭地区最低温度降至-53℃。面对极寒天气，为确保群众安全温暖过冬，加格达奇区慧城热电有限公司多措并举，确保供热安全稳定运行。

加格达奇区慧城热电有限公司承载供热面积710万平方米，涉及居民近7万户。公司成立了外网抢修应急抢险小组，24小时值班待命，确保第一时间赶到现场。

极寒天气对运行锅炉燃煤系统是一大挑战。为避免锅炉落煤管堵塞影响供热效果，公司积极协调优质原煤及解决问题。根据辖区供热状况，加强对一级管网、二级管网

流量平衡调节，避免出现远端用户室温不达标情况。启动水炉作为备用热源，供热温度随室外温度变化而适当调整，最大限度保证供热室温效果。

据不完全统计，为应对极寒天气确保供热服务质量，供热外网清洗机组9台套，入户抢修服务80余次，为居民解决实际问题10余件，完成热力站巡检20余次，确保人民群众度过温暖、祥和的新春佳节。

↑应急抢修小组抢修供热管道。
→由于室外温度过低，导致供热锅炉的二次风吸风口上冻，工作人员冒严寒紧急作业处理。

图片由受访单位提供

牢记嘱托 团结奋进 习近平总书记视频连线在我省引发热烈反响

除夕，为生命坚守

□本报记者 邓伟 李美时

“用我们的付出与坚守，守护患者的健康和生命安全。”1月21日，农历大年三十儿，是家人团聚的日子，而大庆龙南医院重症监护室内仍是一片忙碌景象，医护人员为了保障患者生命安全，坚守在一线，无私奉献。

关注医疗数据，及时为患者查体换药，录制小视频为患者家属报平安……“虽然工作繁忙，但今天工作起来特别有干劲。”EICU主任王文博查房后说，习近平总书记18日上午视频连线哈医大一院，看望慰问医护人员，关怀之情与温暖的话语为他们继续做好医护

工作增添了动力。EICU护士长马宁宇激动地说：“医护人员是总书记最关心关注的群体之一，我们作为其中一员非常骄傲自豪。”ICU主任张桂霞表示，一定不负总书记的关心关怀，尽自己最大努力守护群众的健康和生命安全。

大庆龙南医院重症监护室共有ICU、EICU、CCU、NICU等四个科室，据了解，1月21日当晚值班医护人员共46人，对于没能和家人一起过节，大家都习以为常，纷纷表示，总书记的关怀和温暖的话语，更加坚定了我们“救死扶伤、大爱无疆”的职业信仰，增强了职业自豪感，我们的付出和坚守就是为了更多人能够早日阖家团圆。

□孙丽霞 叶鸿 本报记者 刘莉 刘艳

手术室、分娩室、麻醉科、新生儿科……医护人员各就各位，为“兔宝宝”的降生忙前忙后。1月23日是大年初二，按照民间习俗，这一天是出嫁的女儿“回娘家”的日子。可是哈尔滨市红十字中心医院产科的医护人员，却回到了他们最为熟悉的工作岗位，坚守一线，为母婴保驾护航。

8时30分，产五科主任朱莹来到了医院。因为今天有一位二次剖宫产、臀位的产妇即将分娩。臀位属于难产胎位，二次剖宫产增加了手术难度和风险。由于春节期间值班人员少，为了防止紧急情况发生，朱莹决定赶往医院。“我做这台手术把握大一些，这样能减轻值班医生的压力。”朱莹说。

最终，在朱莹与白紫薇的合作下，手术顺利完成。一3300克男婴降生，母婴平安。从医39年，朱莹从来都是24小时待命，时

初二，产科“回娘家”

刻备战。朱莹说，遇到急危重症抢救，不管什么时候，接到电话就得争分夺秒往医院跑。这些年，朱莹过敏、感冒都不太敢吃药，只因为容易“犯困”。“这是内心深处的一种责任，这种责任不仅仅是治病、救命，还要个体化防病，达到最佳的效果。只要尽力了就没有遗憾，无愧于自己的内心，对得起医生这个职业。”朱莹说，新的一年，她将牢记习近平总书记的嘱托，坚持人民至上、生命至上，努力做好救治工作，不遗余力地为每位患者提供高质量、有温度的医疗服务。

产二科主任医师徐岩接生了一对双胞胎男婴，产三科副主任医师宋娜娜在办公室书写病历，为接下来的产妇分娩做着准备；产四科医生付博达与即将进入手术室的产妇沟通注意事项，缓解其紧张焦虑的心情；产五科医生白紫薇刚下了手术，就跑去与主任沟通产妇情况……兔年开启，产科医护人员们努力“奔跑”，坚持工作高标准、服务高质量，全力守护人民群众的生命健康。

黑土地上的“冰与火之歌”

黑龙江推动经济稳增长见闻

□新华社记者 强勇 黄腾 戴锦榕

冰雪游持续升温、工厂里生产火热、黑土地蓄力迎春……记者春节期间走访黑龙江多地，看见一片“冬忙”场景，老工业基地振兴的马达加速起来。

黑龙江近日出台《关于促进全省经济运行整体好转的若干政策措施》，从推进项目复工复产和企业达产增产、加大促销费力度等方面推出20条举措，推动经济全面恢复增长。

冰雪旅游“嗨起来”

“太爽了，冰滑梯是我和孩子们最喜欢玩的项目。”美国游客娜塔莉·弗格森和家人第一次来哈尔滨，“我太喜欢冰雪了，也很爱中国美食。”

22日晚的哈尔滨冰雪大世界流光溢彩，园区里各种语言和地方方言交织。冰雪大世界市场营销部负责人孙泽旻介绍，今冬冰雪大世界用15万立方米的冰和雪建成上百个冰雪景观，日均迎接万余人次入园。

位于牡丹江市的“中国雪乡”同样热闹非凡。大红灯笼映衬皑皑白雪，冻梨、冻饺子、冰糖葫芦等目不暇接。1月中旬以来，雪乡日接待游客5000人次左右，创近年新高。

近日，黑龙江在促进经济运行整体好转20条措施中，加大对旅行社“引客入省”支持。哈尔滨江山国际旅行社有限公司副总经理崔治国说，政府对符合条件的旅行社给予奖励，增加了从业者信心。（下转第二版）

□本报记者 孙铭阳

开年之际，喜讯连连。

2022年，龙煤集团利润突破31亿元、上缴税费73亿元，同比增幅118.2%和131%，均为省属企业第一。其中，鸡西矿业公司营业收入首次突破百亿元大关，成为全集团首个百亿元级企业：

建投集团的龙建路桥在海外中标2.74亿元哈萨克斯坦公路项目，成为龙建路桥斩获的首个中亚地区公路项目，打破了龙建路桥在哈萨克斯坦共和国“零项目”的历史，是“走出去”发展道路上又一重要里程碑。

交通科技产业园项目沥青仓储罐区正式投产，确保了2023年路面施工沥青材料的供应，切实做到了工艺创新、降本增效，进一步优化了资源配置，提高了沥青存储运行效率……

2022年，国有企业在经济社会发展中的“压舱石”作用得到充分显现。

改革“一子落”，发展“满盘活”。2022年是国企改革三年行动收官之年，我们来看这份龙江成绩单：2022年，省国资委出资企业实现营收1424.45亿元、利润42.02亿元，同比分别增长18.49%和57.57%，前三季度，营收在全国31个省级监管机构中增长率排名第2位，利润总额排名第3位。国务院国资委《国企改革三年行动简报》刊发了黑龙江省“十周攻坚战”的经验做法。我省“十周攻坚战”和提升质效“七查”等做法被国务院国资委作为补短板强弱项经验举措，向全国推广。

龙江振兴，国企先行。省政府工作报告中提出，要推动国有企业在构建新发展格局中展现更大担当、发挥更大作用。此前省国资委出台的《黑龙江省地方国有企业振兴专项行动方案(2022—2026年)》中，也明确了发展目标：地方国有企业发展质量和效益持续提高，主要经济指标在“十四五”规划基础上保持合理增长，地方国企营业收入和利润总额高于全省经济增速，到2025年，省国资委出资企业营业收入和利润总额实现倍增和双倍增，2026年实现更快发展。全员劳动生产率持续提升，重点工业企业研发投入强度达到2.5%。培育一批国内和行业一流企业，国有资本布局和结构持续优化，企业创新能力显著增强，公司治理体系和治理能力现代化水平不断提升，党的领导和党的建设全面加强，地方国有企业在维护“五大安全”、建设“六个龙江”、实施“八个振兴”中的支撑功能和引领作用明显增强。

聚焦主业、做强实业，瘦身健体、提质增效是国企落实高质量发展的要求。随着我省密集出台政策支持数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等产业发展，省国资委也出台系列指导意见推动出资企业积极抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，进一步转变发展理念和生活方式，培育新动能，推动新发展，拓展新空间，发挥头雁引领作用，实现“换道超车”。

龙煤集团鸡西公司率先建成智能化选煤厂，承办全省煤矿智能化建设现场会；双鸭山公司引进东北地区首台矿用盾构机，实现全断面一次破岩成巷，最高单进突破327米……5G、机器人、智能场景应用从无到有、全面铺开，煤矿智能化水平东北领先。

农投集团携手北大农集团等骨干企业、大专院校、科研机构、金融机构深度合作，布局建设生物工程育种技术协同创新中心，联合建立生物工程种业产业战略联盟，参与共建中俄生物产业联盟、中国农科院一大北农(黑河)国际大豆研究中心，形成产、学、研、金紧密衔接的生物育种开放协同创新网络。

交投集团全力打造以东南西北中区域为主干，以遍布路域的服务区、汽车营地、旅游酒店等为枝叶的“冰雪经济+N”产业发展集群。同时通过举办两极冰雪穿越赛、越野中国挑战赛等冰雪体育赛事以及建设寒地无人驾驶和新能源汽车测试网络助推我省冰雪产业发展，带动全省冰雪经济、全域旅游高质量发展。

建投集团权属企业设计集团作为省内规划设计咨询的龙头企业，以“设计产业化”做强创意设计产业，以“产业设计化”引领产业转型升级，推进产业链融合发展，着力构建经济发展新格局，助力推动我省创新型经济发展……

蓝图已绘就，奋进正当其时。期待黑龙江国有企业在改革创新大潮中勇挑重任，彰显更大作为。

稳经济 促发展 强信心

● 解读20条

充分发挥政策效应 提振市场主体信心

□本报记者 孙思琪

春节前夕，省政府办公厅印发《关于促进全省经济运行整体好转若干政策措施的通知》共20条。日前，省财政厅党组成员、副厅长赵谦接受记者采访，对20条措施中涉及稳企稳岗基金(以下简称“双稳基金”)担保贷款风险补偿政策和政府采购政策进行了具体解读。

“省政府实施‘双稳基金’担保贷款延期政策，是将符合条件的存量省级‘双稳基金’担保贷款，申请延期还本时限延长至2024年1月31日；对2022年启动的新一轮省级‘双稳基金’担保贷款投放期延长至2023年5月31日。”赵谦提示，如果企业有延期还本或融资需求，可以直接与银行

和担保机构对接，抓住政策机遇期，尽快享受政策红利。省财政厅将会同省地方金融监管局等有关部门，做好政策的宣传，促进银行和担保机构积极主动对接市场主体，加快放款速度，切实做到应贷尽贷、应担尽担、快速放贷。

“20条政策措施中提出将延续执行提高政府采购工程面向中小微企业的预留份额政策和提高首付款比例政策至2023年底，延续执行提高小微企业价格评审优惠幅度政策。”赵谦表示，省财政厅将按照省委省政府要求，坚持发展为第一要务，推动上述措施有力执行、有效落地，最大限度发挥政策效力，为广大中小企业服务，助力提振市场信心，推动全省经济持续向好。

两地贺新春
南北一家亲

